

前有得利斯、金字火腿，今有雏鹰集团新参战 国内高端发酵火腿蓄势待“火”？

5月30日，雏鹰农牧集团股份有限公司(以下简称“雏鹰集团”)旗下“东元”高端发酵火腿中欧美食文化交流会在河南新郑举行。在发布会上，雏鹰集团宣布，首批高端发酵火腿将于9月上市。

这是继得利斯“帕洛斯”发酵火腿、金字火腿的“巴玛”发酵火腿后，国内又一家上市公司推出的高端发酵火腿产品。

高端发酵火腿，会是国内肉食品市场的又一片蓝海吗？

雏鹰集团上马发酵火腿引关注

发酵时间1—3年，使用优质海盐进行腌制，自然发酵——在欧洲，发酵火腿被认为是美食文化符号的代表，其比普通的肉制品含有更丰富的氨基酸，易于被人体吸收，符合健康营养的消费需求。

“东元”高端发酵火腿，是雏鹰集团在2015年的高端产业布局。

2015年4月24日，雏鹰集团发布了“投资高端发酵火腿生产项目”的公告。同年，9月20日，该集团旗下公司——郑州东元食品有限公司(简称“郑州东元食品”)在郑州举行了开业典礼暨投产仪式，引自意大利德拉瓦伊公司的自动化发酵火腿生产线正式投产启用，初期规划年产能15万只高端发酵火腿。

“目前，发酵火腿在国内市场还比较稀缺，有很大的发展空间，同时也为了延伸公司的产品结构。”雏鹰集团副董事长侯五群称，之所以布局高端发酵火腿，也是考虑到随着生活水平的提高，消费者越来越注重安全健康、高品质的生活方式。

据了解，德拉瓦伊公司是意大利知名的发酵火腿设备制造商，也是肉制品烟熏、风干、发酵等设备设计及制造的领先者，在全世界拥有超过4000个服务项目，是世界上著名的生吃火腿——意大利帕尔玛火腿的设备制造商。

“依托养殖优势、加强软硬件建设、整合先进的发酵工艺”，郑州东元食品副总经理张鹏介绍，除了与世界标杆技术设备公司合作，“东元”发酵火腿选用的猪肉原料来自藏香猪、三门峡黑猪，也是产品的品质保障。

2016年5月30日，位于新郑市的“东元”发酵火腿生产车间内，几名工人正在熟练地将海盐揉搓到一批猪后腿上。每条重达



11—12Kg的猪后腿，依次经过上盐、低温发酵、清洗淋浴、风干、中温发酵、高温发酵几道工序后，完成它的“熟化期”。

“发酵火腿最终的外观会呈现出绿色，”雏鹰集团的一位工作人员笑称，“只有披上绿军装的火腿，才能称为真正意义的发酵火腿。”

而张鹏则将“东元”发酵火腿的工艺理念归结为，“整合欧洲著名品牌发酵火腿的工艺经验，对产品再思考，提出独有的工艺理念。”他说，“零添加，只使用优质海盐进行腌制和发酵，借助自动设备精准温控、湿控，才能确保腌制、发酵、清洗、风干等过程恰到好处。”

“三足鼎立”之势初显苗头

发酵火腿，属于肉制品加工行业的发酵肉制品子行业，其与奶酪、红酒并称为世界三大顶级发酵食品。

在国内，致力于高端发酵火腿的产业布局，雏鹰集团并不是首家。早在2011年，得利斯便已引进意大利先进工艺技术，精选优良猪种“莱芜黑”作为生产原料，推出“帕洛斯”发酵火腿。

据公开报道，“帕洛斯”发酵火腿，利用意大利整套生产线和全套技术工艺，选择自然生长期10个月以上的猪后腿为原料，经过12—36个月的智能精确控温、控湿窖储发酵而成，生产过程由2万种以上益生菌和生物酶参与。这样自然成熟的火腿，富含高百分比的油酸、硬脂酸、亚油酸。此外，在整个生产过程中，每条火腿被分配独立ID，实行可追溯体系。

2011年9月29日，金字火腿股份有限公司(简称“金字火腿”)也发布公告，拟5000万元在金华成立高端发酵火腿企业——巴玛发酵火腿有限公司。在该公司“2015年招股意向书”中，“重点发展巴玛发酵火腿、快速发展特色肉制品”，被定为其发展思路。

“帕洛斯”发酵火腿、“巴玛”发酵火腿的上市，被视为是肉制品加工企业产品走向高端的战略布局。

“肉制品加工，以前是量上的转变，现在，需要从量变转为质变。”侯五群称，这也是为了适应消费者更健康、更安全的饮食品质需求。

据了解，此次“东元”发酵火腿市场推广布局在郑州、北京、杭州等6大城市，将在雏鹰专卖店、火车站及机场专柜售卖，产品包括礼品装、切片火腿小包装等。

至于价格，东元食品相关人称，知名的伊比利亚橡果火腿每7公斤，折合人民币价格为13727元/条，“东元”高端发酵火腿的售价尚且“卖个关子”。

尚处萌芽期，高端消费待引导

虽然高端发酵肉制品在欧洲国家的市场总量庞大，在我国则处于萌芽阶段。受众的认知、消费意识的形成，都需要一个过程。同时，定位高端产品，目标受众为中高端消费人群，“偏小众化”也制约着高端发酵火腿的产能发展。

据公开资料，“巴玛”发酵火腿2015年的销售量为214吨，销售收入为3187万元。

侯五群也称，在雏鹰集团内部，发酵火腿在品牌定位上是高端产品，它的占比并不大，“可能十分之一都不到。”

“东元”食品公司更像是一个大的试验厂，试验、检验此产品的市场接受度。”侯五群说，“现在公司并不追求‘完全的量’，而是着力在产品的提升。”

不仅如此，发酵火腿需要较长的生产周期。比如，欧式发酵火腿下架后，尚需在窖藏库窖藏36个月以上，才能充分发酵熟化。发酵火腿的生产特点也让生产发酵火腿的公司存在着一定的流动性风险。

对此，侯五群表示，东元食品公司还有普通的火腿生产线。另外，发酵期为半年的火腿，切片包装后作为家庭调理品，也可以供家庭消费。“公司也在着力打破高端消费的旧有观念，比如，制成切片小包装，每小袋售价10—20元，让产品走入家庭，让普通消费者也能消费得起。”

“这个产品一定跟消费者的接受度相结合，”侯五群说，“现在，小包装的火腿已经在欧洲非常流行了。”

侯五群表示，国内的消费意识不可能一下子形成，国人的生活习惯也不大可能马上改变、接受发酵火腿，但是，健康的角度、营养的角度，都预示着发酵火腿的市场前景会很好。

一位法国葡萄酒品酒师指出，“发酵火腿同红酒一样，也有不同的等级。雏鹰集团布局发酵火腿生产，如同火车刚刚起步，但是公司会有一个爬坡、上升的过程。届时，同质量的火腿还要搭配同质量的红酒。”

来自于法国贵族德·艾赫家族的伯爵夫人France de Heere称，“养殖基地纯净、天然，这对饮食安全有保障，同时，高端发酵火腿也可以改变外界对中国食品的形象认知。发酵火腿会像红酒一样逐渐被中国消费者接受，成为风靡中国的高端美食。”

(王倩 文/图)

乳企希望兼并重组 获更多政策扶持

“推动企业兼并重组有助于优化产业结构，发展自主品牌，提高企业的创新能力，此举也能帮助小企业获得重生，大企业变得更强，从而提高整个行业的集中度。不过，兼并重组的企业能够享受到的政策扶持还是太少。”中国乳制品工业协会副秘书长刘美菊在近日工信部主办的“婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作座谈会”上表示。

早在2014年6月，国务院发布了婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作方案。方案要求到2015年底，争取形成10家左右年销售收入超过20亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团，前10家国产品牌企业的行业集中度达到65%；到2018年底，争取形成3—5家年销售收入超过50亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团，前10家国产品牌企业的行业集中度超过80%。

近几年，伊利、蒙牛、飞鹤、光明等多家乳企通过收购、控股、参股等多种形式开展兼并重组活动，特别是海外并购日益增多，行业集中度确实因此大大提高，但是考虑到当前市场竞争激烈，消费放缓，消费者信心不足等多重原因，未来乳企兼并重组进展情况将不容乐观，活动将呈现动态顺势而为的态势。

在座谈会上，多家乳企对兼并重组提出了自己的看法和建议。

“工信部出台的推动兼并重组等一系列政策抓住了乳业发展的根本，对提升中国乳制品的质量，推进中国乳业的发展，提振中国消费者的信心，起到了巨大的作用。推动婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作的实质是为了推进乳业的供给侧改革。”内蒙古伊利实业集团股份有限公司北京分公司总经理李光辉表示，这些年，伊利通过践行“走出去和再回来”的国际产能合作模式，抢占国外生产资源和研发资源的制高点，用全球资源推进中国婴幼儿奶粉行业的供给侧改革，生产了很多优质的产品，更好地服务于国内的消费者。

“并购一定是战略导向、战略驱动，服务战略目标的。”雅士利国际集团有限公司副总裁李东明表示，蒙牛通过雅士利整合欧世蒙牛及多美滋后，在婴幼儿奶粉生产、研发、产品、品牌等方面形成自己完整的产业体系，并发挥了协同效应，他强调，这些判断都基于企业从现实出发，确立以未来发展目标及实现目标为路径。

光明乳业股份有限公司副总裁罗海对此表示赞同，他说，光明积极加入兼并重组的工作中，是第一家进行海外并购的乳企，但是对于兼并，企业应该慎重，光明一直以“符合战略”、“价格合理”、“联动效应”等原则来评判价值。辉山、完达山雀巢、新希望、高原之宝等乳企代表也纷纷发言，表示理性面对兼并重组，并希望获得更多政策支持。

李东明提出了一系列对于兼并重组亟待解决的问题和建议，比如简化兼并重组的婴幼儿配方乳粉企业生产转移时生产许可证的办理流程、支持国内企业在境外投资建设或并购婴幼儿配方乳粉生产企业的注册工作、在进出口贸易上给予通关优惠政策、将国产婴幼儿奶粉消费尽快纳入社保覆盖范围、强化对海淘、跨境电商渠道进口婴幼儿配方奶粉的管理等。

工信部领导表示，将听取企业意见，与相关部门、行业协会加强沟通协调，最大限度地动员婴幼儿配方乳粉企业实施兼并重组的步伐，实现促进行业整合持续健康发展。(沈美)

三只松鼠将亮相戛纳国际创意节 成唯一受邀中国电商企业

有“广告界奥斯卡”美誉的戛纳国际创意节，是全球广告和创意界最具影响力的一年一度盛事。2016年戛纳国际创意节于6月18日—25日在法国戛纳召开，三只松鼠作为今年唯一受邀的中国电商企业，将在今年戛纳的主会场登台亮相，向全球展示中国快速发展的互联网经济。

三只松鼠诞生于2012年，成立初期是一家在线销售坚果的小型创业公司，如今已稳坐中国零食电商的头把交椅，并开始筹备在A股上市，截至2016年，已累积售出59亿元坚果。作为一家轻资产公司，三只松鼠的发展优势在于：深谙中国网购人群购物心理和电子商务模式的运行规律，这使得它在几年内就超越了很多实体巨头，其发展速度和规



起，深度挖掘了他们的潜力和需求。三只松鼠首席品牌官郭广宇称，“追萌族”普遍觉得自己比实际年龄小，乐于卖萌、喜欢自拍、爱称自己“宝宝”，他们在都市快节奏的压力之下，用自己独有的卖萌方式来化解压力，用萌萌的态度让人与人之间的关系更加友

善、美好。作为中国的一家年轻有趣的互联网品牌，三只松鼠深入了解了追萌族的特点，不仅坚持生产最具性价比且安全的健康美食，更致力于给广大消费者带去爱与快乐，用充满正能量的“萌”去影响新一代的年轻人，倡导乐观健康、充满活力、热爱生活的态度。

除了倡导品牌的调性，三只松鼠如今还向着产业链平台的方向发展——用数据和平台，将生产者和消费者无缝连接在一起，用共创体系来打造生态平台。未来，这家企业还会在线下增加消费者与品牌深度接触的场景，打造全立体化的用户体验，让消费者在每一个触点，都能感受到其鲜明的性格特征。

(南都)

麦德龙在华开设餐饮学院 助力专业客户提升竞争力

展和成功。

麦德龙中国餐饮学院借鉴了麦德龙国外餐饮学院运营经验，开设了丰富的课程选择，包括餐饮顾客烹饪培训课程、饮料和酒类培训课程及考证培训课程，满足学员理论学习、实践操作和资质认定的需求。

麦德龙中国餐饮学院师资力量强大，拥有业界顶尖的厨师团队及培训师团队。麦德龙餐饮学院、员工餐厅及各大商场“互动坊”的厨师，都曾服务于五星级酒店或知名餐厅。今年5月，麦德龙厨师团队首次参赛“2016 SIAL中国国际顶级厨师邀请赛”，即荣获金奖。同时，麦德龙还强强联手，与中国烹饪协会、世界中餐业联合会、上海市餐饮烹饪行业协会等权威机构进行合作，借力行业资源，丰富课程内容。

“中国烹饪协会培训基地”、“中餐国际化人才培养基地”和“上海烹饪餐饮职业技术培训中心——麦德龙培训中心”也将

在麦德龙餐饮学院挂牌。

作为唯一一家在中国所有商场都通过航天级安全的HACCP(危害分析及关键控制

点)认证的企业，麦德龙很早就建立起了一个完整而严谨的食品安全链。从供应商的选择、配送中心的把关、物流运输中的温控，再到商场收货、储存和销售等各个环节，麦德龙都遵循国际标准，对食品安全进行全方位的监控，将高品质商品和服务贯彻始终。凭借在食品安全领域积累的经验，麦德龙餐饮学院有能力为餐饮从业者提供专业的食品安全知识和第一手的食品安全管理经验，从而提升餐饮从业者的软技能。

打造专业培训环境 助力餐饮行业发展

麦德龙餐饮学院占地1600平方米，涵盖烹饪厨房、茶饮天地、知识学堂、实习餐厅、创意食堂五个区域。烹饪厨房设有可容纳30人的互动演示场地，及12个烹饪实践操作台。茶饮天地提供酒类介绍、选购及鉴别、成本控制与菜单设计、酒类与菜品搭配的培训。知识学堂则作为理论知识学习场地。为了模拟真实的实战环境，麦德龙餐饮学院设立了实习



●麦德龙中国总裁席龙发言

餐厅，提供餐厅运营培训和运营解决方案，让学员在真实厨房布景中提升操作经验。由麦德龙自营的创意食堂作为样板食堂，展示了定食与自选餐两种不同的设计，并采用了先进的数字化收银方式，提高食堂运营效率。麦德龙餐饮学院将从人员管理、财务管理、菜肴搭配、布置和动线设计等方面，提供食堂经营的解决方案。

麦德龙自营的创意食堂

麦德龙相信，只有通过提升整个行业的从业者水平，才能带动中国餐饮业的产品质量和服务水平的增长，从而增强消费者信心和满意度。因此，麦德龙不仅坚持提供安全高品质的产品，也一直致力于餐饮业的发展和

人才的培养。自2014年开始，麦德龙连续两年举办创业明星大赛，帮助中小型独立餐厅创业者实现创业梦想。作为博古斯世界烹饪大赛的主要赞助商之一，麦德龙已连续多年支持博古斯世界烹饪大赛。2015年10月，麦德龙作为中餐烹饪世界锦标赛的官方顶级合作伙伴，推动了中餐国际化持续发展。2015年12月，麦德龙赞助了世界中餐业联合会主办的首届国际青年学生烹饪邀请赛，促进国内外烹饪院校之间的交流。接下来，麦德龙餐饮学院还将与职业学校合作，为其提供定制的餐饮课程，将麦德龙的专业知识及食品安全理念，传递给未来的餐饮行业从业者，助力餐饮行业的未来发展。

(王硕)

整合行业资源，升级客户服务

据报道，2015年我国餐饮行业年营业额达到32,310亿元，比上一年增长11.7%。随着餐饮行业的不断升温，消费者对安全、健康、体验的消费需求也不断升级。作为食品安全领域的领导者，麦德龙凭借丰富的行业资源、在食品安全管理领域的多年积累，以及专业的团队，成立了餐饮学院，主要为餐饮类专业客户提供专业培训与企业解决方案。该学院立足上海，辐射江浙，将进一步增强麦德龙与专业客户之间的纽带。



●麦德龙自营的创意食堂